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розвитку освіти та управлінської діяльності». У працях авторів 

розглянуто теоретико-методологічні основи розвитку освіти та 

управлінської діяльності в умовах суспільних трансформацій  
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воєнного стану та повоєнного відновлення; професійний і особистісний 
розвиток педагогічних та управлінських кадрів у системі неперервної 

освіти й сучасних освітніх практик; цифрову трансформацію систему 

освіти й управління на основі інновацій, освітньої аналітики та 

технологій штучного інтелекту; освіту як простір формування 

цінностей, громадянської відповідальності, патріотизму; міжнародну 

співпрацю та інтеграційні процеси у сфері освіти і науки. 
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в новій якості, збагачений набутим досвідом. Отже, професійна 
компетентність може розумітися як один із структурних компонентів 
професійної готовності до конкретного виду діяльності. А професійно 
компетентний педагог — це людина з високим рівнем професійної 
культури, яка виявляється у здатності знаходити задоволення  
в праці, у творчій діяльності, спрямованій на формування особистості 
учня, у оволодінні культурною спадщиною та в особистих моральних 
якостях. Як говорив видатний педагог В. Сухомлинський: «Далеко не 
кожен стане вченим, письменником, артистом, далеко не кожному 
судилося винайти порох або велосипед, але майстром своєї справи 
має стати кожен». Ця теза якнайкраще підсумовує сутність 
професійного покликання вчителя та вказує на те, що вершиною 
професійної компетентності є майстерність [4]. 
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Калаур С. М.* 

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ  
КОНФЛІКТОЛОГІЧНОІ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

Конфлікт у межах сучасної психологічної конфліктологічної 
парадигми сприймається як об’єктивне явище соціальної взаємодії, 
оскільки виступає системною формою граничного загострення 
природних протиріч, які притаманних сучасному українському 
суспільства. Не є винятком і освітні установи усіх рівнів (від 
загальноосвітніх закладів, до закладів фахової передвищої освіта та 
закладів вищої освіти). наголосимо на тому, що обєктивна 
психологічна детермінанта виникнення конфліктів в освітніх 
установах тісно пов’язана із конфліктогенною природою самого 
освітнього процесу, рушійними силами якого виступають різного роду 
протиріччя. Наявність об’єктивних протиріч у педагогічному процесі 
робить конфлікти неминучими, а управління ними вимагає 
сформованої конфліктологічної компетентності. 

У ході вивчення означеного кола проблематики з’ясовано, що 
головними зовнішніми факторами, які підвищують конфліктогенність 

 
* © Калаур С. М. 
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освітнього процесу, є соціальні, економічні та психологічні проблеми, 
що посилюють напругу у різних сферах соціальної взаємодії. Усе це 
суттєво ускладнює процеси та механізми розвитку освітньої галузі  
у цілому, а створює проблеми під час навчання і виховання 
здобувачів освіти. Зокрема, ми [4] можемо констатувати, що 
деструктивна поведінка сторін у конфліктній ситуації веде до 
переростання ділових конфліктів в емоційні та призводять до 
негативних наслідків (зростання емоційної напруженості, підвищення 
тривожності, провокація невиправданих методів психологічного 
захисту). Однак, варто наголосити, що у тому випадку, коли суб’єкти 
конфліктологічного протистояння активно використовують, 
конструктивні механізми та способи вирішення конфліктів як 
об’єктивних протиріч можна очікувати досягнення вищого рівня 
розвитку конструктивної взаємодії сторін. 

Наголосимо, що проблема конфліктів є фундаментальною для 
психологічної науки. У багатьох теоретичних підходах психологічні 
конфлікти, їх характер та зміст стають основою моделей поведінки 
особистості. У цьому контексті поділяємо позиції науковців (М. Дойч, 
Е. Еріксон, Ж. Піаже, З. Фройд, К. Хорні, та ін.) у тому, що конфліктні 
суперечності та кризи, що переживаються особистістю, виступають 
вагомим джерелом її розвитку та визначають її конструктивний, або 
деструктивний життєвий сценарій. Вагому роль конфлікти відіграють 
в соціальному житті людини, а також в міжособистісних відносинах та 
у міжгруповій взаємодії. Саме такі дослідження представлені  
у фундаментальних працях психологів-конфліктологів (С. Гіренко [1], 
В. Джелалі [2], Т. Дуткевич [3], В. Радчук [5]). 

Аналіз теорії та практики конфліктологічної підготовки 
педагогічних фахівців виявив низку недоліків. З метою 
вдосконалення професійної підготовки та формування усіх 
компонентів конфліктологічної компетентності доцільно поглибити 
психологічну підготовку. Було з’ясовано, що освітня компонента 
«Психологія конфлікту» чи «Психологічна конфліктологія» не  
є обов’язковою дисципліною, а часто розглядається як вибіркова. Як 
наслідок нині конфліктологічна підготовка носить фрагментарний та 
дифузний характер, а тому не забезпечує належного рівня 
психологічної підготовленості педагогів до попередження та 
розв’язання конфліктів в освітньому середовищі. 

У нашому баченні формування конфліктологічної компетентності 
має будуватися на основі таких методологічних підходів, як-от: 
гуманістичний, синергетичний, культурологічний, компетентнісний, 
системно-діалогічний, ситуаційно-діяльнісний, рефлексивно-
діяльнісний, професійно-орієнтований. Вважаємо, що перелічені 
методологічні підходи визначають особистісний та методичний 
аспекти конфліктологічної підготовки педагогів. 

У підсумку відзначимо, що конфліктологічна компетентність 
освітян має стати предметом підвищеної уваги вчених у психологічній 
площині. Нині назріла доцільність формування конфліктологічної 
компетентності у площині формування інтегрованих характеристик, 
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що забезпечують конструктивну професійну діяльність. Відзначимо 
що під час формування конфліктологічної компетентності  
з психологічної точки зору необхідно системно та цілеспрямовано 
працювати над розробкою ефективних технологій конфліктологічної 
підготовки фахівців сфери освіти.  

З психологічної точки зору варто враховувати і те, що за стан 
конфліктогенності освітнього соціуму несуть відповідальність також 
представники адміністрації, фахівці психолого-педагогічного 
супроводу. Однак комплексна інваріантно-диференційована 
технологія підготовки освітян усіх рівнів, яка враховувала б як 
загальні напрями конфліктологічної діяльності освітньої установи, так 
і специфіку діяльності у сферах управління ще й нині відсутня. 
Вважаємо, що така технологія є актуальною і з точки зору сучасної 
вищої освіти, що передбачає велику мобільність освітнього процесу, 
широку професійну підготовку з подальшою спеціалізацією. Саме 
тому, наші подальші напрацювання будуть стосуватися розробки 
цілісної технології формування конфліктологічної компетентності  
у психологічній площині. 
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МЕХАНІЗМИ ВІДНОВЛЕННЯ ОСВІТНІХ ВТРАТ  
В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

Заклади освіти традиційно є ключовими осередками формування 
інтелектуального потенціалу суспільства та розвитку особистості. 
Однак, в умовах поточної кризи українські освітяни, докладаючи 
надзвичайних зусиль, прагнуть забезпечити право дітей на освіту. 
Незважаючи на це, в галузі наростають системні проблеми: зниження 
успішності, посилення соціальної ізоляції та значні освітні втрати. Ці 
втрати охоплюють різні групи учнів через низку чинників: відсутність 
доступу до української освіти на тимчасово окупованих територіях; 
труднощі з очним навчанням (брак кадрів, підручників, техніки) на 
деокупованих територіях; неможливість брати участь у процесі 
навчання через бойові дії поблизу фронту; перебої з енерго- та 
інтернет-зв’язком та повітряні тривоги у відносно безпечних регіонах; 
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